SOLARNONGTANTE




Solarkonstante




Solarkonstante

= 1982 von der Weltorganisation fur

Meteorologie festgelegt.

= Schwankungen durch
= Bahnexzentrizitat
= Sonnenflecken
= Sonneneruptionen
= Winkelabhangig
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Solarkonstante

Erdradius inkl.
Atmosphére

A=r*.7=(6450000m) - 7=131-10"”m* =131Tm?

2017, www.leichter-unterrichten.com




Jahresdosis an Sonnenenergie

W — Bestrahlungsstarke
EO(SoIarkonSl‘) =1367 F

AErde+Atmosphare: 131- 1012 m2 Leistung (Idealwert) K

P=A,. Atmosphére E,=131- 10* m? - 1367 ﬂz =179 -10"°W =179 -10"° i
m S
Sekunden im Jahr
min h d /_ 5
t, =60——.60 0 24365 % —315.10°s
min h d a

E., =Pt, =179.10° > ) .31,5-10°s=5,64-10** J
S A\

Energie die pro Jahr auf
die Erde fallt.
IDEALWERT!




Weltenergiebedarf 2009
= 508 EJ (Exajoule) = 508 - 1018 ]

ESonne(ideal) . 5,64 -10 a J

- 11100
EWeItenergsibearf2009 508-10™ J

N =

= Die Sonne liefert ca. 1-10% fache
Menge des Weltenergiebedarfes
(rechnerischer Idealwert!)




Reale Strahlungsleistung

= Abschwachung durch
= Atmosphare
= Wolken
= Tag-Nacht-Rhythmus
= Einstrahlungswinkel

=» Strahlungsleistung ca.
1/10 der Solarkonstante

= Osterreich: ca. 125 W/m?




Lokale Daten

= Flache Bezirk Hartberg
" Ag.,15=958,82 km?

= Flache Stadt Hartberg
" Angstadr=21,98 km?

= Wie viel Sonnenenergie fallt real auf die

Stadt / Bezirk im Jahr
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Rechnung

P = 21,58 kn? -125ﬂ2 =21,58 -10°m’ .125% _27.10°W =2,7-10° 2

m m S
L

Bestrahlungsstarke
(real)

Flache Stadt Hartberg

E,., =Pt, =27-10° i-31,5-1oﬁs=85-1015 J
S

Wie viel des Weltenergiebedarfes kdnnten durch Solarzellen der Flache
von Hartberg abgedeckt werden?

EHBStad(reaI) . 85 ‘1015 J

= ——=167-10""°
EWeItenerga'bearf2009 508-10™" J
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Wirkungsgrad einer Solarzelle
" Nsolarzelle ~ 2 — 22 Y0

= Solarpanel GroB3e
ca. Im x 0,5m

= Strompreis: ca. 9 Cent/kWh
= Preis fur ein Panel: 200 €

= WWann rechnet sich ein
Solarpanel?
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Rechnung

I:)ideal = O’5m2 ) 125 ﬂz :62’5W
m

I:)real = Fideal "7 =62,5W -0,15~=10W

EJahr =P Tanr =10W -8800 D:88%
a a

Erlos : 9%&3%:792 cent o€

Probleme:

- Solarzelle verlieht an Wirkungsgrad

- Baukosten

Bonus:

- Hohere Einspeistarife ca. 25 cent/kWh

2017, www.leichter-unterrichten.com



